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Постановка проблеми. Однією з основних технологічних операцій, які 

вимагають значних витрат ресурсів є обробіток ґрунту. Тому при вирощуванні 

будь-якої польової культури аграрії намагаються оптимізувати витрати, в 

першу чергу, на обробіток ґрунту. 

Існують різні варіанти економії. Для цього йдуть різними шляхами. Якщо 

за інтенсивної технології проводять традиційний обробіток ґрунту (основний 

обробіток на глибину 25…27 см), то за технологією mini-till – тільки 

поверхневий на глибину до 10…12 см, а за технологією no-till взагалі у 

технологічній карті вирощування відсутні операції обробітку ґрунту, як 

поверхневого, так і основного. Але при використанні будь-якого з цих підходів 

аграрії стикаються з проблемою утримання вологи та розущільнення ґрунтів. 

Для їх вирішення використовують різні підходи. Так для розущільнення 

ґрунту на глибині основного обробітку використовують глибокорозпушувачі 

з різною конструктивною реалізацією, наприклад, з різнорівневим 

розташуванням робочих органів для розущільнення на різній глибині [1, 2], а 

для зменшення виносу вологи при поверхневому обробітку вдосконалюють 

конструкції робочих органів знарядь [3 – 5]. 

Одним з компромісних варіантів сьогодні є смуговий обробіток ґрунту [6 

– 10]. Так при обробці смуг, частина поверхні залишається необробленою з 

рослинними рештками та біотою, що сприяє відновленню стану ґрунту після 

обробітку, а також накопиченню вологи та розущільненню у оброблених 

смугах. Даний метод обробітку грунту все частіше використовується у 

господарствах, але його застосування викликає цілу низку запитань. Одне з 

основних – це час обробітку. Думки експертів та практиків розділились. 

Частина з них вважає, що обробіток необхідно робити навесні разом або перед 

сівбою, натомість інші говорять про необхідність проводити нарізання смуг 

восени, а навесні у заздалегідь нарізані смуги проводити висів насіння [6 – 12]. 

Аналіз публікацій показав, що в залежності від стану ґрунту, природно-

кліматичних умов та наявності техніки, кожен з цих варіантів може бути 

реалізований. Але для кожного з них є свої умови застосування. 

Основні матеріали дослідження. Було проведено пошукові дослідження 

впливу різних способів обробітку ґрунту на кількість накопиченої вологи в 

умовах господарства Мелітопольського району. Для проведення досліду було 

обрано поле після озимої пшениці. Спочатку після збирання було проведено 

лущення стерні на 2/3 поля, а 1/3 залишилась без змін. 



V Всеукраїнська науково-практична конференція «ПЛОДОВИЙ САД – НОВІТНЄ В ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИЦІ» 

18 червня 2021 року 
 
 

 
132 Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра Моторного 

 

На частині поля після лущення провели нарізання смуг з одночасним 

внесенням фосфорних добрив восени машинно-тракторним агрегатом у складі 

орно-просапного трактора сімейства ХТЗ-160 та дослідним зразком на базі 

плуга-чизеля ПЧ-4,5. Що призвело до економії пального порівняно з 

суцільним обробітком ґрунту близько 43%. Навесні оброблене поле мало чітко 

виражений рельєф (рис. 1) 

 

Рис. 1. Стан ґрунту навесні. 

Як бачимо з рисунку 1, отриманий фон має чітко виражені смуги, але вже 

є паростки бур’янів. Тому було розроблено знаряддя (рис. 2) для 

ранньовесняного обробітку смуг [13], використання якого дозволить знищити 

бур’яни у ранній стадії їх розвитку та зруйнувати кірку. 

Також навесні було проведено заміри по визначенню вологи ґрунту на 

трьох ділянках. За результатами досліду було виявлено, що при смуговому 

обробітку ґрунту додаткове накопичення вологи було більше на 15…20% 

порівняно з ділянками, на яких проводилось тільки лущення чи взагалі не 

виконувався будь-який обробіток. 

Висновки. В результаті проведених досліджень було виявлено, що при 

смуговому обробітку ґрунту восени навесні необхідно проводити боронування 

також смуговими знаряддями для збереження смуг. Було запропоновано нову 

конструкцію для проведення ранньовесняного смугового обробітку ґрунту. В 

подальшому планується проведення досліджень щодо підтвердження його 

ефективності. 
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Рис. 2. Знаряддя для смугового обробітку ґрунту [13]. 
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